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ORIGINALE

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
N. 44 del 28-07-2023

OGGETTO:
ISTITUZIONE E NOMINA COMMISSIONE SPECIALE PER IL CAPITALE NATURALE

L’anno  duemilaventitre, il giorno  ventotto, del mese di luglio, alle ore 09:45, nella Sala Consiliare, 
previo esaurimento delle formalità prescritte dalla vigente legge, si è riunito il Consiglio Comunale 
in seduta Pubblica, Straordinaria, di Prima convocazione, nelle persone dei signori:

N. CONSIGLIERE CARICA PARTECIPAZIONE
1. Greco Orlandino Sindaco Presente
2. Gangi Angelo Consigliere Presente
3. Serra Francesco Consigliere Presente
4. Greco Guido Consigliere Assente
5. Perrotti Nicoletta Consigliere Presente
6. Ricchio Raffaella Consigliere Presente
7. Figliuzzi Aldo Consigliere Presente
8. Mannarino Anna Giulia Consigliere Presente
9. Buono Annamaria Consigliere Presente
10. Gentile Daniele Consigliere Presente
11. Aiello Emilia Consigliere Presente
12. Morrone Anna Consigliere Presente
13. De Bartolo Giuseppe Consigliere Presente

                                                                                   Presenti n.   12                 Assenti n.    1
 
Assiste il Segretario Comunale Dott.ssa Anna Caruso,
Presiede il Presidente del Consiglio  Angelo Gangi.
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IL RESPONSABILE DELL’AREA INTERESSATA

Per quanto riguarda la Regolarità tecnica, esprime parere: Favorevole

Data: 26-07-2023 Il Segretario Generale
Dott.ssa Anna Caruso



In prosecuzione di seduta;

Sono altresì presenti il consigliere Guido Greco e l’assessore esterno Giovanni Greco;

Consiglieri presenti e votanti n. 13;

Il Presidente preliminarmente propone una mozione d’ordine: “Chiedo ai presidenti del 
gruppo di maggioranza e del gruppo di minoranza l'inversione dell'o.d.g. mettendo il punto 14 in 
coda ai punti 15 e 16 in quanto il Segretario rileva che  il prestampato della votazione non ha 
previsto i 10 spazi per i nominativi da votare bensì solo tre, quindi si chiede il tempo di rimodulare 
il prestampato per non votare in assenza di rigo.” 

Con voti unanimi favorevoli espressi per alzata di mano la mozione è approvata;

Il Presidente introduce il punto all’o.d.g. avente ad oggetto:  “ISTITUZIONE E NOMINA 
COMMISSIONE SPECIALE PER IL CAPITALE NATURALE” 

Su richiesta del Presidente, prende la parola il Segretario: “ le modalità di voto sono 
simili a quelle delle precedenti proposte: va votata sia l'istituzione che la nomina. La 
commissione viene nominata dal consiglio comunale con voto segreto. Ciascun consigliere può 
esprimere 3 voti.”

Interviene la consigliera A. Morrone: “Allora non è una questione di rigidità giuridica, nel 
momento in cui si vuole creare una cooperazione all'interno del consiglio non capisco perché, se 
c'era l'intenzione di fare queste commissioni speciali, che tra l'altro non seguono i criteri del nostro 
regolamento, non si è pensato di convocare la minoranza e dare  una partecipazione anche prima 
rispetto alla funzione di queste commissioni all'interno del Consiglio. Per cui, siccome chiaramente 
non è all'interno del regolamento la procedura, noi ci asteniamo perché non sta alle procedure 
regolamentari, solo questo. Votiamo contrario e continuiamo a non votare.” 

Non registrandosi altri interventi,

IL CONSIGLIO COMUNALE

RICHIAMATO l'art. 38 del D. Lgs. 18/08/2000 n.267;
RICHIAMATO l'art. 65 del vigente Statuto Comunale che consente al Consiglio di istituire 
commissioni consiliari speciali per lo studio e la conoscenza di problemi determinati su 
argomenti di particolare interesse per l'attività del Comune;
ACCERTATO che per quanto attiene la composizione, le attribuzioni ed i compiti di tali 
commissioni il medesimo articolo demanda a deliberazione consiliare; 
CONSIDERATO che questo Ente ha sempre inteso garantire forme di partecipazione attiva 
della cittadinanza sui temi più sensibili e di interesse collettivo;
CONSIDERATO che questa Amministrazione ha sempre guardato con attenzione alla green 
economy, ben consapevole della necessità di un coordinamento tra questa, il ripristino degli 



eco-sistemi e l’economia circolare, anche al fine di sostenere la transazione verso i green 
jobs, per garantire un rafforzamento della governance che permetta di integrare le conoscenze 
in materia di ecologia ed economia ambientale all’interno del settore della finanza sostenibile 
e giungere anche , in politica fiscale, alla progressiva e definitiva rimozione di tutte le forme 
di incentivi dannosi per l’ambiente, la biodiversità e il clima;
 -che promuovere questi valori non deve apparire fuori dalla portata di una Amministrazione   
locale ma è doveroso che ciascuno nel proprio ambito si impegni anche a diffondere questi 
principi e questa cultura;
   RITENUTO opportuno istituire una apposita commissione speciale per la difesa del 
Capitale Naturale;
  Dato Atto che è stato acquisito ai sensi dell’art. 49 comma 1 del decreto legislativo n. 
267/2000 il parere sulla proposta della presente deliberazione circa la regolarità tecnica; che 
non necessita il parere di regolarità contabile non comportando, il presente atto, alcun 
impegno di spesa;
Visto il decreto legislativo n. 267/2000

CON VOTI FAVOREVOLI N.9 CONTRARI N.4 (DE BARTOLO-AIELLO-MORRONE-GENTILE) 
ESPRESSI IN FORMA PALESE 

DELIBERA

Di istituire la Commissione speciale per il Capitale Naturale;
Di stabilire che la suddetta commissione è così composta:
n. 5 componenti esperti esterni al Consiglio (di cui tre scelti dalla maggioranza e due dalla 
minoranza);
La Commissione viene nominata dal Consiglio Comunale con voto segreto. Ciascun 
consigliere può esprimere 3 voti;
La Commissione opera a titolo gratuito. Non ha potere deliberativi ma esclusivamente 
consultivi e di proposta e di supporto all’amministrazione nell’attuazione dei programmi e 
agli uffici comunali che possono richiedere anche pareri scritti;
La Commissione nella sua prima riunione è convocata dal Sindaco e provvede ad eleggere tra 
i suoi componenti un Presidente e un VicePresidente;
Le riunioni della stessa sono valide se è presente la maggioranza dei componenti e le 
decisioni sono assunte a maggioranza dei presenti in caso di parità prevale il voto del 
Presidente;
Il Sindaco e gli Assessori hanno il diritto di partecipare ai lavori ma non hanno diritto di vota;
La Commissione può richiedere il supporto tecnico degli uffici comunali;
Le riunioni della Commissione non sono pubbliche, il Presidente può convocare anche 
apposite riunioni aperte;
Il Consiglio Comunale per il tramite del suo Presidente ne può chiedere la convocazione su 
argomenti specifici e di sua competenza e può altresì richiedere audizioni in Consiglio 
Comunale.

Successivamente
IL CONSIGLIO COMUNALE

ritenuto quindi procedere alla nomina dei componenti della Commissione speciale per il 
Capitale Naturale, come sopra istituita,
Dovendosi procedere alla votazione per schede segrete
Nominati scrutatori i consiglieri più giovani R. RICCHIO e D.GENTILE;



Si procede allo spoglio delle schede per la nomina dei 5 esperti esterni al Consiglio; 

Al termine delle operazioni si accerta il seguente risultato:

Schede scrutinate n. 9 

Rinunciano ad esprimere preferenze i consiglieri: DE BARTOLO – AIELLO – 
MORRONE – GENTILE (n.d.r. per la motivazione vedasi deliberazione consiliare n. 39/2023) 

Schede nulle             0
Schede bianche        0 

Voti Validi:

-PONTIERI MARIA TERESA   voti n.3
-COSTABILE PASQUALE        voti n.3
-MISASI GIOVANNI                 voti n.6
-GATTO GIANFRANCO           voti n.6
-PANDOLFI TERESA                voti n.6

VISTO l'esito della votazione

CON VOTI FAVOREVOLI N.9 CONTRARI N.4 ( DE BARTOLO-AIELLO-MORRONE-GENTILE)
ESPRESSI PER ALZATA DI MANO;

IL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERA
Di nominare componenti della Commissione speciale  per il Capitale Naturale i sigg.ri:

- PANDOLFI TERESA
-GATTO GIANFRANCO
-MISASI GIOVANNI
-PONTIERI MARIA TERESA
-COSTABILE PASQUALE



Letto, approvato e sottoscritto

Il Presidente del Consiglio Il Segretario Comunale
Angelo Gangi Dott.ssa Anna Caruso

DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA’
DIVENUTA ESECUTIVA IN DATA 22-09-2023

Dopo trascorsi i 10 giorni di pubblicazione ai sensi dell'art. 134, comma 3, del D.L.vo n. 267/2000.

Il Segretario Comunale
 Dott.ssa Anna Caruso

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

Il Responsabile della Pubblicazione attesta che la presente deliberazione è stata pubblicata all’Albo 
Pretorio del Comune per 15 giorni consecutivi con decorrenza dal 12-09-2023 

N. 1742 del Registro Pubblicazioni

Castrolibero, lì 12-09-2023 Il Responsabile della Pubblicazione
 Infante Ivan


